

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Sandro Kappe (CDU) vom 17.01.22

und Antwort des Senats

Betr.: Veröffentlicht die BUKEA-Pressestelle veraltete Zahlen, um Erfolge vorzutäuschen?

Einleitung für die Fragen:

Hamburg steht, gemäß BUKEA, im direkten Vergleich der sieben bevölkerungsreichsten Großstädte, im Verhältnis Anzahl Straßenbäume je 1.000 Einwohner, an erster Stelle (Presse- und Instagram-Mitteilung vom 09.02.2021). Demnach wies Hamburg 132 Straßenbäume pro 1.000 Einwohner auf.

Das Verhältnis zwischen Straßenbaum- und Einwohnerzahl sei ein durchaus gängiger Parameter, um die diesbezüglichen „systemischen Leistungen“ von Straßenbäumen für die Stadtbewohner transparent zu machen (Drs. 22/3254). Genutzt wurde dieser Parameter bisher nur zu Veranschaulichungszwecken in der Landespressekonferenz und in den sozialen Medien (Drs. 22/6828). Fraglich ist, weshalb hier von gängigen Parametern gesprochen wird.

Die BUKEA hat für diesen Vergleich eine öffentlich zugängliche Quelle genutzt und auch angegeben: www.statista.de (Drs. 22/3254). Die Statistik ist unter <https://de.statista.com/statistik/daten/studie/413398/umfrage/strassenbaeume-in-deutschen-staedten/> zu finden (Drs. 22/6828).

Fraglich ist, wie aktuell diese Zahlen waren.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Frage 1: Wie viele Einwohner wies Hamburg im Jahr 2020 auf?

Frage 2: Wie viele Straßenbäume wies die Stadt Hamburg gemäß Online-Straßenbaumkataster im Jahr 2020 auf?

Frage 3: Wie viele Straßenbäume wies die Stadt Hamburg gemäß Online-Straßenbaumkataster im Jahr 2020 pro 1.000 Einwohner auf?

Antwort zu Fragen 1, 2 und 3:

Nach der Bevölkerungsfortschreibung mit Stand zum 31. Dezember 2020 betrug die Bevölkerungszahl in Hamburg 1.852.478. Das Online-Kataster weist für 2020 224.136 Straßenbäume auf.

Frage 4: Wie viele Straßenbäume wiesen die weiteren Städte in der veröffentlichten Presse- und Instagram-Meldung vom 09.02.2021 auf?

Frage 5: Aus welchem Jahr waren die Zahlen für die Statistik zu den Straßenbäumen pro 1.000 Einwohnern, welche am 09.02.2021 veröffentlicht wurden?

Frage 6: Sind dem Senat die Statistiken zu den Straßenbäumen pro 1.000 Einwohnern aus dem Jahr 2020 der in der Pressemitteilung vom 09.02.2021 aufgeführten Städte bekannt?

Wenn ja, seit wann liegen diese vor, welche Größen weisen diese auf und wo sind diese unter www.statista.de zu finden?

Frage 7: Wenn nein, ist Hamburg nachweislich im Jahr 2020 im direkten Vergleich der sieben bevölkerungsreichsten Großstädte, im Verhältnis Anzahl Straßenbäume je 1.000 Einwohner, an erster Stelle?

Frage 8: Wieso wurden diese Zahlen genutzt und nicht die aktuellen aus dem Jahr 2020?

Antwort zu Fragen 4 bis 8:

Unter <https://de.statista.com/statistik/daten/studie/413398/umfrage/strassenbaeume-in-deutschen-staedten/> sind die Zahlen der Straßenbäume pro 1.000 Einwohnerinnen und Einwohner pro Stadt in 2014 einsehbar.

Die auf statista.com veröffentlichten Zahlen entstammen der seinerzeit aktuellsten vorhandenen Erhebung, die einen Städtevergleich möglich gemacht hat.

Frage 9: Wurde den Empfängern der Instagram- und Pressemitteilung mit der Veröffentlichung zum Verhältnis Straßenbäume pro Einwohner suggeriert, dass die Zahlen aktuell sind?

Wenn nein, wie wurde dargestellt, dass es sich um keine aktuellen Zahlen handelt?

Antwort zu Frage 9:

Die Jahreszahl der Erhebung ist der Quellenangabe zu entnehmen.

Frage 10: Wie wird der Senat die Presse und die Bürger darüber informieren, dass falsche Zahlen veröffentlicht wurden? Sollte keine Korrektur erfolgen, wieso nicht?

Frage 11: Wird der Senat die Presse- und Instagram-Veröffentlichungen entsprechend anpassen?

Wenn nein, wieso nicht?

Wenn ja, zu wann?

Antwort zu Fragen 10 und 11:

Der im Internet unter dem angegebenen Link veröffentlichte Vergleich deutscher Großstädte hinsichtlich des Straßenbaumbestandes stützt sich nach Auffassung der zuständigen Behörde auf korrekte Zahlen. Diese basieren zum Zeitpunkt der Veröffentlichung auf der aktuellsten verfügbaren Erhebung, siehe dazu auch Antwort zu 4 bis 8. Insofern ist eine Anpassung nicht vorgesehen.

Frage 12: Mit Drs. 22/6828, Antwort zu Frage 1, verweist der Senat auf die Drs. 22/6735 und 22/5730. Es wird nach den Zahlen gemäß Online-Straßenbaumkataster gefragt (siehe dazu Drs. 22/4967). Eine Aktualisierung des Online-Straßenbaumkatasters erfolgt immer zum 01.01. des folgenden Jahres. Mit Drs. 22/4967 wurden die Zahlen nach einer Beanstandung mitgeteilt. Um von einer erneuten Beanstandung abzusehen, wird erneut gefragt: Wie viele Straßenbäume, unterteilt nach Bezirken, weist die Stadt Hamburg im Jahr 2021 gemäß Online-Straßenbaumkataster auf?

Antwort zu Frage 12:

Die Veröffentlichung der Zahlen im Online-Straßenbaumkataster erfolgt auf Basis der Straßenbaumjahresbilanz. Die Bilanz wird regelhaft im 2. Quartal des Folgejahres erstellt, danach erfolgt die Aktualisierung des Online-Straßenbaumkatasters mit Stichtagsangabe 1. Januar. Zu den Planungen für die Straßenbaumjahresbilanz 2021 siehe auch Drs. 22/5730.